

# 千名工地“小候鸟”在青玩恣了

## 全市建筑工地“小候鸟”驿站相继开班 上千名工人子女学得精彩玩得开心



学思想、强党性  
重实践、建新功

15日,由青岛市住房和城乡建设局、共青团青岛市委联合主办,中铁建工第二建设有限公司承办,青岛市92家施工企业联合协办的“2023年青岛市牵手关爱 七彩童年——建筑工地‘小候鸟’驿站”在中铁建工集团上合大厦项目部正式开班。这是该志愿服务项目连续开办的第8个年头,全市共有93家建筑施工企业的156个工程项目的1043名“小候鸟”参与。青岛市以外还有12个项目的174名“小候鸟”参与,活动规模与参与人数为历年之最,在志愿服务中深化主题教育,以实际行动践行为民服务宗旨。据统计,自2016年开始,“小候鸟驿站”已先后服务2300余名来自全国各地的建筑工地外来务工人员子女,这也是国内建设行业针对留守儿童开展最早、规模最大、时间最长、效果最突出的志愿服务活动。



“小候鸟”在志愿者带领下参观学习。

### 工地课堂开讲充满欢声笑语

“绚烂的阳光充满校园,和风轻轻吹拂你我的脸,迎着朝阳我们昂首阔步,快来到新的起点……”伴随着小白帆艺术团小志愿者们清澈的童声,建筑工地“小候鸟”驿站正式开班,60名来自安徽、河北、重庆等地的“小候鸟”代表“飞”进了建筑工地,“飞”到了活动现场,这些孩子的父母正是奋战在岛城各建筑工地一线的建筑工人,他们之中年龄最小的只有5岁,最大的16岁。



建筑工地“小候鸟”驿站。



大学生志愿者讲解科学知识。

仪式上,与会人员为“小候鸟”驿站志愿服务基地揭牌,来自中国石油大学(华东)的大学生志愿者将全程参与“小候鸟”的研学、授课等环节,以青年志愿力量为“小候鸟”的暑期生活增添更多快乐色彩。开班仪式后,志愿者们为“小候鸟”们带来了一堂妙趣横生的科学课,用浅显易懂、幽默风趣的语言,带领小朋友们参与到动手实验中,奇妙的实验反应不仅让小朋友们收获了知识,也活跃和带动了现场的学习氛围,寓学于乐的学习内容和实践方式获得了小朋友的热烈追捧,现场欢笑连连。“和在学校上课不一样,这里的体验很真实,很好玩。”来自重庆的“小候鸟”陈昊宇兴奋地说,这是他第一次来到青岛,对于这里充满好奇,很期待接下来几天的活动。

看一看。“小候鸟”驿站活动给了兄弟俩机会,为了让孩子们更好地了解父母在外打工的不易,活动特别设置了父母职业体验环节,中铁建工“筑梦”志愿服务队的志愿者给孩子们穿上马甲、戴上安全帽,带领大家参观上合大厦项目智慧展厅,给孩子们讲解高楼大厦的建造工序,孩子们还亲自动手和父母一起砌墙、垒砖,做一名“小小工人”。“以前只是听说工地干活很辛苦,今天试一下才知道有多累,爸爸辛苦了!”通过职业体验,陈昊宇“长大”了许多。

体验上合组织国家的风情文化、建筑特色、商品特产,感受上合人文风情。

银奖、山东省第四届青年志愿服务项目大赛金奖、山东省2019年度志愿服务“四个100”先进典型最佳志愿服务项目等荣誉。八年来,“小候鸟”驿站经验已经走出青岛,走向全国。2022年“小候鸟”驿站在青岛、济南、聊城、烟台、武汉、广州等地同步开展,今年设置了济南、潍坊、武汉、江苏、广东、河南六大分会场,参与施工企业、工程项目和“小候鸟”数量均为历年之最,覆盖面进一步扩大。同时,通过创新志愿服务模式,利用周末或节假日进行爱心看护,使各地区“小候鸟”驿站达到三百六十五天“永不歇业”状态,真正让“小候鸟”驿站在各地区落地生根。

### 体验父母职业感受上合风情

陈昊宇的老家在重庆市的一座小镇,家里还有一个6岁的弟弟,他和弟弟从来没有出过重庆,也没有坐过飞机,他们只知道父亲在遥远的青岛干活,却从来没有机会到父亲工作的地方

开班仪式的举办地上合大厦项目位于上合示范区核心区,建成后,将成为重要国际会议及大型展会的举办地,为上合组织国家间地方经贸合作交流搭建新平台。为了让“小候鸟”们更好地了解上合示范区,中铁建工“筑梦”志愿服务队的志愿者带领“小候鸟”参观了“青岛·上合之珠”国际博览中心,了解上合示范区的宏大规划和生动实践,

### “小候鸟”的体验课精彩纷呈

开班拉开了“小候鸟”驿站活动的序幕,接下来的暑期,由山东省青年志愿者协会、青岛市住房和城乡建设局、共青团青岛市委、青岛市志愿者协会、中铁建工“筑梦”志愿服务队、中国石油大学(华东)的志愿者们共同组成的志愿服务队,将依托项目部党员活动室、“红色驿站”或农民工服务站,为“小候鸟”们安排趣味英语、音乐、舞蹈、书法、手工等丰富多彩的室内体验课程。在开设“小候鸟课堂”的基础上,“小候鸟”驿站活动还将带领“小候鸟”前往中国石油大学校园、青岛一战遗址博物馆、极地海洋世界等地研学参观。此外,“小候鸟”还将与青岛地铁集团“小铁宝”爱心牵手,开展趣味运动会,并进行地铁参观、志愿服务、交通安全出行培训等互动体验。为保障孩子们的安全,志愿者们为每位“小候鸟”购买了未成年人人身意外险,并精心准备了学习用品,为“小候鸟”的生活和学习提供安全保障,他们的父母可以安心工作,孩子们可以在驿站一起开心地玩耍、学习。

未来,中铁建工集团将以探索服务新模式为突破口,不断在实践中总结经验,不断创新,让“建筑工地小候鸟驿站”在全国的建设工地落地生根。践行宗旨为民造福,解决好群众最关心、最直接、最现实的问题,是青岛市住房和城乡建设局深入开展主题教育的目标之一。“下一步,我们将依托建筑工地‘小候鸟’驿站这个平台,联合发动更多企业、志愿者参与其中,持续丰富爱心暑托班的内容形式,努力让更多建设者和‘小候鸟’感受到团圆的喜悦,感受到青岛城市的温度和社会大家庭的温暖。”青岛市住房和城乡建设局党组成员、副局长牛永波表示,全市一线建筑工人共有约20余万人。同时,我市还将继续探索创新,不断提升建筑工地“小候鸟”驿站的服务品质,把这一志愿服务项目继续做深做细,使其成为全国建筑工地“小候鸟”实现自己梦想的平台,成为全国青年志愿服务者服务建筑工地留守儿童的实践中心。

### 活动全面推广提升服务品质

自2016年以来,建筑工地“小候鸟”驿站志愿服务项目已连续开展8年,累计开展各类活动1300余次,服务留守儿童2300余名,服务外来务工人员及家庭成员超7000人。曾荣获第五届、第六届中国青年志愿服务项目大赛

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

「小候鸟」体验父母辛劳。

